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VI Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionu Pémocnej Wielkopolski

Etap ponadpowiatowy — szkoly podstawowe

1. Réwnowaga ekologiczna to pojecie najtrafnicj odnoszace sig¢ do:
a) Wojewodztwa
b) Kuli ziemskiej
¢) Wszech$wiata

2. Do podstawowych rodzajow erozji gleb zaliczamy:
a) Mechaniczng i chemiczng
b) Gorska i nizinna
¢) Wodna i wietrzna

3. Podstawowym nawozem w rolnictwie i gospodarstwie ekologicznym jest:
a) Kompost
b) Gnojowica
¢) Nawoéz mineralny

4. Pierwiastkiem o wlasciwosciach antyrakotwérezych jest:
a) Selen
b) Kadm
c) Olow

5. Elektrofiltry to urzadzenia stuzace do redukcji zanieczyszczen:
a) Pylowych
b) Gazowych
¢) Pylowych i gazowych

6. Przedstawicielami roélin owadozernych sa:
a) Porosty
b) Storczyki
¢) Rosiczki

7. Pierwszym ogniwem fancucha pokarmowego sa:
a) Konsumenci I - rzgdu
b) Konsumenci Il —rzgdu
¢) Producenci

8. Nastepstwem rabunkowej gospodarki lesnej w postaci nadmiernego wyrebu lasow tropikalnych w Afryce jest:
a) Gradacja szkodnikéw pierwotnych lasow
b) Zmniejszenie powierzchni pustyn
¢) Zwigkszenie powierzchni pustyn

9. Substancjami, ktére przyczyniaja si¢ do niszczenia warstwy 0ZONOWE] Sa:
a) Pyly pochodzenia organicznego
b) Pyly pochodzenia nieorganicznego
c) Freony

10. Emisja to:
a) Ogolna ilos¢ zanieczyszezen wprowadzanych do atmosfery
b) Ogdlna ilo§¢ zanieczyszezen wychwyconych przez urzadzenia pomiarowe
¢) Proces przetwarzania zanieczyszczen na zwiazki obojetne
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Ekorozwéj to:

a) Harmonijny rozwdj organizméw w $rodowisku przyrodniczym

b) Wszechstronne harmonizowanie dzialah gospodarczych ze $rodowiskiem przyrodniczym
¢) Dziatania zmierzajace do segregacji odpadow

Kraty w oczyszczalni Sciekéw stuza do usuwania:
a) Szmat i wyrobow plastikowych

b) Smaréw

¢) Rozpuszczalnikéw

Efektem przyrodniczym nadmiernej chemizacji rolnictwa jest:

a) Zmniejszenie plonéw roslin uzytkowych

b) Zalamanie stabilnosci ekologicznej ekosystemu oraz eutrofizacja wod
c¢) Powstanie nowych gatunkéw roélin nadmiernie rozrastajacych sie

Pokrywa lesna zapobiega:

a) Masowemu pojawianiu si¢ szkodnikéw
b) Zwigkszeniu zasobow wodnych

¢) Erozji

Gloéwnymi wskaznikami zanieczyszczenia powietrza dwutlenkiem siarki sa:
a) Rosliny wieloletnie

b} Mchy

c) Porosty

Po zakonczeniu IT wojny $wiatowej zaczeto intensywnie zalesiaé obszar Polski. Najliczniej sadzono:
a) Swierk

b) Sosng

c) Brzoze

Gasienica barczatki sosnoéwki zywi sie;

a) Korasosny

b) Igtami sosny

c) Kwiatostanami meskimi i zenskimi sosny

W Polsce lasy sg rozmieszczone nieréwnomiernie. Najwiecej zachowalo sig ich:
a) W srodkowej czesci Polski

b) We wschodniej czgéei Polski

¢) W pélnocnej, zachodniej czgsci Polski i w Karpatach

Wysokie zasolenie gleby jest niebezpieczne dla roslin, poniewaz:

a) Utrudnia pobieranie wody przez korzenie z podloza nawet wtedy, gdy jest jej pod dostatkiem

b) Powoduje stwardnienie gleby i korzenie nie moga rosna¢ w glab podtoza

¢) Rosliny pobieraja zasolona wodg w duzych ilosciach, pecznieja komérki, a nastepnie zasychaja i powoduja,
obumarcie rosliny

Ostatni tur na terenie Polski padt w 1627 roku w:
a) Puszczy Bialowieskiej
b) Puszczy Jaktorowskiej
c) Puszczy Kampinoskiej

. Najwigksze w Polsce jezioro polodowcowe Sniardwy znajduje sig na:

a) Pojezierzu Suwalskim
b) Pojezierzu Augustowskim
¢) W Krainie Wielkich Jezior Mazurskich



22

23.

24.

26.

27.

28.

29,

30,

3l

32.

Park Narodowy Ujscie Warty jest polozony:

a) W poludniowo-zachodniej czedci Pojezierza Pomorskiego
b) W péinocno-zachodniej czesci Pojezierza Pomorskiego

¢) We wschodniej czesci Pojezierza Pomorskiego

Drawienski Park Narodowy z lotu ptaka ma ksztalt:
a) Trojkata
b) Owalny
c) LiteryV

Jezioro Charzykowskie majace 18 km dhugodei i tylko 2 km szerokosci Jest jeziorem rynnowym polozonym na
obszarze:

a) Wigierskiego Parku Narodowego

b) Parku Narodowego Bory Tucholskie

¢) Wielkopolskiego Parku Narodowego

. Puszezyk bedacy symbolem Wielkopolskiego Parku Narodowego jest przedstawicielem:

a) Ptakow $piewajacych
b) Dzieciolow
c) Sow

Na wyzynach sg polozone:
a) 2 parki narodowe
b) 3 parki narodowe
¢) 4 parki narodowe

Szczyty gor sa symbolami parkéw narodowych:

a) Pieninskiego Parku Narodowego i Parku Narodowego Gér Stotowych
b) Pienifskiego i Swigtokrzyskiego Parku Narodowego

¢) Gorczanskiego i Magurskiego Parku Narodowego

Zubry to wielkie ssaki kojarzone z Puszczg Bialowieska. Na terenie Polski moina Je réwniez spotkaé w gorach:
a) Karkonoszach

b) Bieszczadach

¢) Pieninach

Jedyny w Polsce krajobraz wysokogérski mozemy podziwiac:
a) W Karkonoskim Parku Narodowym

b) W Pieninskim Parku Narodowym

¢) W Tatrzanskim Parku Narodowym

W polskich gorach do roku 2013 utworzono:
a) 7 parkéw narodowych

b) 9 parkéw narodowych

c¢) 11 parkéw narodowych

Porosty to bioindykatory wrazliwe na zanieczyszczenie powietrza dwutlenkiem siarki, Porostem jest:
a) Wzorzec geograficzny

b) Plaskla fosioroga

¢) Widliczka luskowata

Ukaszenie kleszcza moze spowodowaé grozng chorobe:
a) Biegunke
b) Grzybice
c) Borelioze
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Biosfera obejmuje:

a) Litosfere i hydrosfere

b) Hydrosfere i atmosfere

¢) Litosfere, hydrosfere i atmosfere

Masowe pojawienie sie tzw. »Zakwitow wody” swiadczy o:
a) Wyjatkowo dobrym natlenieniu zbiornika

b) Eutrofizacji wéd

¢) Brakuryb planktonowych

Zuzyte swietléwki sg niebezpieczne dla érodowiska przyrodniczego, poniewaz zawieraja;
a) Neon ,

b) Arsen

c) Rtgd

»Kwasne opady™:

a) Zaburzaja cykle TOZWOjowe zwierzat oraz wplywaja na zmniejszenie liczby gatunkéw roglin
b) Powoduja powiekszanie si¢ dziury ozonowej

¢) Saskutkiem dziury 0ZOnowe;j

Bentos to organizmy:

a) Zyjace przy dnie zbiornika wodnego

b) Swobodnie ptywajace w toni wodnej

¢) Swobodnie unoszace si¢ tuz przy powierzchni zbiornika wodnego

Swiatowy Fundusz na Rzecz Dzikich Zwierzat okresla sie skrotem:
a) WHO

b) FAO

¢) WWF

Ostatnio planuje sie objecie granicami parku narodowego calej Puszczy:
a) Noteckiej

b) Bialowieskiej

¢) Augustowskiej

Do odpadow niebezpiecznych zaliczamy m.in.:
a) Lakiernicze

b) Zuzle

¢) Komunalne
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